

禁用“零添加”！食品安全新国标亮相

“零添加”真的不含添加物吗？盐油糖该如何避免过量摄入？

国家卫生健康委、国家市场监督管理总局27日公布59项食品安全国家标准及修改单。消费者特别关心的“零添加”、食物过敏、盐油糖标示等内容，均有明确规定，旨在进一步提升食品安全保障水平，维护公众健康，促进食品产业高质量发展。



避免“零添加”等消费误导

“不添加”“零添加”真的更健康优质吗？此前，一些食品标签上的信息给消费者带来误导。

以某款果汁饮料为例：食品标签上写着“不添加蔗糖”，但其实蔗糖只是“糖”这个大家族中的一种，配料表中可能还含有果糖、果葡糖浆等。“这类产品所声称的‘不添加蔗糖’绝不等于产品中不含有糖，但很容易引起消费者误解。”科信食品与健康信息交流中心主任钟凯说。

为了避免误导消费者，新版预包装食品标签通则实施后，预包装食品不允许再使用“不添加”“零添加”等用语对食品配料进行特别强调。

此外，根据新标准，食品名称中提及的配料或成分，需在食品标签里标示含量，如燕窝月饼需标示燕窝的含量。

国家食品安全风险评估中心标准中心主任朱蕾说，新标准强化了定量标示要求，就是要规范行业乱象，引导正确消费认知。

致敏物质需强制标示

研究显示，近年来我国食物过敏率呈不断上升趋势，已成为影响食品安全不容忽视的因素之一。

为尽可能降低食物过敏的发生概率，此次公布的新标准要求强制标示食品中的致敏物质信息。

朱蕾介绍，当预包装食品使用含麸质的谷

物、甲壳纲类、鱼类、蛋类、花生、大豆、乳、坚果八大类食品及其制品作为食品配料时，需要在配料表中以加粗、下划线等强调方式，或在配料表下方通过致敏物质提示语，提示食品中含有的致敏物质。

“有食物过敏史的人群，以后可以特别关注食品标签上致敏物质的提示信息。”朱蕾说。

婴幼儿需求得到特别关注

特殊医学用途婴儿配方食品，专为患有特殊疾病或处于特殊医学状况下的宝宝量身定制。本次修订的特殊医学用途婴儿配方食品通则，新增了生酮配方、防反流配方、脂肪代谢异常配方等6个产品类别。

国家食品安全风险评估中心营养一室主任方海琴介绍，新增产品主要服务于患有难治性癫痫、生长发育迟缓、脂肪酸代谢吸收障碍等特殊医学状况的婴儿，同时也覆盖了部分罕

见病的婴儿群体。

此外，新修订的婴幼儿谷类辅助食品标准、婴幼儿罐装辅助食品标准，也针对婴幼儿群体的特殊要求，在扩大产品品类、营养成分指标、添加糖供能比等方面做了补充和修订。

“基于科学的风险评估基础，合理设置指标和范围，确保给宝宝的食品营养充足和安全。”方海琴说。

中国平安家庭医生服务在宁夏上线

“让每一个家庭拥有平安家医”

3月16日，“让每一个家庭拥有平安家医”平安人寿宁夏分公司臻享家医盛大发布。平安人寿宁夏分公司党委副书记、副总经理刘伟和副总经理喻国强、中国全科医生专家代表张新征、慧明健康医学中心主任医师曾瑞兰及宁夏区内各大媒体一同出席了发布会。

平安家医作为医疗健康服务的核心枢纽，兼具医生、健康导航员、客户经理三重角色，打造的“11312”一站式主动健康管理服务体系拥有国内领先、世界一流的质量认可，同时拥有

强大的医疗科技实力，建成领先业界的AI辅助诊疗平台，提供精准、安全、高品质的医疗健康服务。

张新征指出，家庭医生是未病防病大专家、小病防重大管家、重病康复大军师、医院治病大律师，并结合服务案例，阐述家庭医生作为家庭健康咨询就医服务的专家团队，打破传统医患关系，为客户提供专业持续的健康关怀，满足客户小病、慢病、重病全疾病周期的就医需求。

减少盐油糖可看营养标签

科学选购食品，最好先了解营养成分。这就需要营养标签的帮助了。

新版的预包装食品营养标签通则要求，强制标示内容在原来基础上增加饱和脂肪(酸)和糖两项，同时增加标示“儿童青少年应避免过量摄入盐油糖”。

国家食品安全风险评估中心副研究员邓陶陶介绍，高盐、高脂、高糖等不合理膳食是引起肥胖、心脑血管疾病、糖尿病等疾病的危险因素。落实减盐、减油、减糖“三减”健康生活方式，需要完善营养标签，方便消费者根据需要控制能量、脂肪、糖等的摄入。

邓陶陶介绍，为引导食品产业营养化转型和饮食健康消费，新标准还允许企业采用图形、文字等方式对营养标签进行补充说明，比如可以使用消费者熟悉的油和盐替代脂肪和钠，用“卡”替代“千焦”，也可以使用中国居民膳食指南的宝塔图形和核心推荐条目来宣传合理膳食和“三减”。

食品标签将“可听”“可播”

食品标签信息看不清？以后用手机扫一扫食品包装上的二维码，就能看到食品数字标签，同时可通过页面放大、语音识别、视频讲解等多种功能了解食品信息。

根据新版的预包装食品标签通则，数字标签将陆续应用到各类食品包装上，避免部分消费者因字体小而找不到、看不清食品标签的问题。

“数字标签没有版面限制，食品的配料表、贮存条件、营养成分等信息将更加便捷易获取。同时，也可以丰富监管手段。”国家食品安全风险评估中心标准一室副主任于航宇介绍。

根据新版标准要求，对数字标签扫码后，一级页面即展示标签信息，不得设置影响消费者阅读标签的干扰因素，如弹窗、信息采集页等。

保障食品安全，让标准更科学，让你我更健康！（新华社北京3月27日电）

在全场人员的见证下，“让每一个家庭拥有平安家医”金色流沙缓缓流淌，标志着中国平安家庭医生服务正式在宁夏上线。截至今年3月，宁夏地区已有1047位客户获得家医权益资格。平安人寿宁夏分公司将在3至5月特别推出“全心权益”只为你37周年司庆、客服节系列活动。

（潘明杰）

交通封闭通告

因六盘山路南侧（文昌街-文萃街）电缆通道工程施工，为保障施工安全及市民出行，现对六盘山路文昌南街路口至同心南街南侧非机动车道与人行道路封闭，封闭道路宽度11米（人行道6米+非机动车道5米）。封闭时间：2025年3月28日至2025年5月28日。施工期间给您带来不便敬请谅解，望广大群众积极配合，确保通行安全。

特此公告！

朔方集团有限公司
银川高新技术产业开发有限责任公司
银川市公安局交通警察分局
2025年3月28日